

# 共绘亚运新的画卷 共创亚洲美好未来

## ——热烈祝贺第十九届亚洲运动会开幕



这一刻，绽放激情与力量；这一刻，升腾希望与梦想。

9月23日晚，第十九届亚洲运动会在浙江省杭州市隆重开幕。在象征丰收的中国农历秋分时节，来自亚洲各地的体育健儿相聚西子湖畔，携手奏响“同爱同在分享”的激昂旋律，共同谱写和平、友谊、进步的崭新篇章。

杭州亚运会是党的二十大胜利召开之后我国举办的规模最大、水平最高的国际综合性体育赛事，举国关注，举世瞩目。这是继北京、广州之后，亚运会第三次在中国城市举办。习近平总书记指出：“中国政府和人民充满信心，将在杭州举办一届精彩纷呈的亚运会。”

办好杭州亚运会、亚残运会是今年党和国家工作中的一件大事。自成功申办以来，在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，浙江坚持贯彻“绿色、智能、节俭、文明”的办赛理念，全面落实“简约、安全、精彩”的办赛要求，全力以赴、精益求精做好全链条各环节筹办工作。历经8年不懈努力，我们有信心和勇气向世界奉献一届“中国特色、亚洲风采、精彩纷呈”的体育盛会。

体育是社会发展和人类进步的重要标志，是增进人民友谊的纽带。作为亚洲地区规模最大的综合性体育运动会，亚运会激扬体育精神，展现亚洲风采，促进友谊团结，不断提升亚洲地区的竞技体育水平，成为亚洲体育团结合作的重要平台。中国人民热爱体育、热爱亚运，始终是亚洲体育事业的坚定参与者、积极推动者、重要贡献者。亚运会激发了中国人民参与体育运动的热情，见证着中国体育事业取得的成就。杭州亚运会报名参赛人数创历届之最，是亚运史上规模最大、项目最多、覆盖面最广的一届，充分彰显亚洲

体育文化的多元性和包容性，必将在亚运史上留下浓墨重彩的一笔，为这一重要体育赛事注入新活力。

亚运会是体育竞技的舞台，是体育健儿拼搏奋斗、突破自我的平台。杭州亚运会上，来自亚洲45个国家和地区代表团的1.2万多名运动员报名参赛。我们期待广大体育健儿相互尊重、彼此激励、突破极限，在激情比赛中展现体育魅力、成就精彩人生。中国派出1329人组成的体育代表团，参加38个大项、407个小项的比赛。大力弘扬奥林匹克精神和中华体育精神，以“使命在肩、奋斗有我”的责任担当，顽强拼搏、超越自我、为国争光，定能向世界展现中国式现代化体育实践的强大力量。

当前，世界之变、时代之变、历史之变正以前所未有的方式展开，构建人类命运共同体是世界各国人民前途所在。习近平总书记强调，“我们要继续把亚洲发展好、建设好，展现亚洲的韧性、智慧、力量”“通过迈向亚洲命运共同体，推动建设人类命运共同体”。

杭州亚运会“心心相融，爱达未来”的口号与“更快、更高、更强——更团结”的奥林匹克格言高度契合，寄托着面向未来、共建亚洲和人类命运共同体的美好愿望。从以“潮起亚细亚”为主题的开幕式，到浸润中华优秀传统文化的火炬、吉祥物、奖牌等设计，再到中华体育文化展、“汇聚体育之光 共赴美好未来”展等配套活动……通过体育铺路架桥，促进文明交流互鉴，必将有助于开创亚洲人文交流、文化交融、民心相通新局面，为推动构建人类命运共同体注入深厚持久的文化力量。

风起东方，钱江潮涌，弦歌浩荡。今夜，来自良渚古城遗址的“文明之光”，点燃象征亚洲大团结的体育之火，源远流长的中华文明与激情洋溢的体育盛会交相辉映。让我们以梦想为帆，以奋斗作桨，共绘亚运新的画卷，共创亚洲美好未来。

预祝第十九届亚洲运动会圆满成功！（新华社杭州9月22日电）

### 新华简讯

#### 国务院安委办、应急管理部调度部署中秋国庆假期安全防范工作

新华社北京9月22日电 国务院安委办、应急管理部22日视频调度近期安全防范工作，要求深入推进重大事故隐患专项排查整治2023行动，抓紧抓实中秋国庆假期安全防范和杭州亚运会消防安保工作，坚决防范遏制重特大事故发生。

#### 国家罕见病直报系统已收集78万个罕见病例

新华社北京9月23日电 罕见病诊疗确诊难、缺少药、药价高，是世界性的医学难题。记者从23日在京举行的中华医学会第一届全国罕见病学术年会上了解到，国家罕见病直报系统已收集78万个罕见病例，我国初步建立罕见病“防、治、研”国家体系，加速破解罕见病诊疗和用药保障之困。

#### 中国主题花车亮相新西兰最大花车巡游并获奖

新华社新西兰黑斯廷斯9月23日电（记者卢怀谦 郭磊）位于新西兰北岛霍克斯湾的黑斯廷斯23日举办一年一度的“迎春花车巡游日”暨黑斯廷斯建城150周年庆祝活动，中国主题花车在巡游活动中亮相并荣获最佳花车奖。

新华社记者 姜刚 水金辰 陈冬书

长江之畔，安徽芜湖曾是中国“四大米市”之一。9月23日，这里成为2023年中国农民丰收节全国主场活动举办地。从铁犁牛耕到“指尖耕耘”，数千年农耕文明赓续至今，也演变出农业生产的现代化新场景。

凝结无数育种家们多年汗水的种子，与农业科技深度融合的智慧农业平台、附加值显著提升的深加工农产品……丰收节群众联欢活动现场，无论是“黑科技”，还是新产业，这些“新面孔”都备受关注。

在新品种展示区，整齐排列着一个个密封的玻璃瓶，里面装着水稻、小麦、玉米、大豆、油菜等作物种子。而颇为吸睛的是北大荒垦丰种业股份有限公司带来的智慧育种沙盘。

种质资源出库后，育种家们对目标种子切片提取DNA完成基因型鉴定，同时，在田间和智能温室完成表型鉴定，根据田间试验方案系统自动生成机播图、完成生长期间的数据采集和抗性鉴定，收获后再针对具体性状指标进行考种，优势资源可以进入种质资源库。

“我们开展的育种模式创新，是一套流水线、程序化运行的商业化育种体系，并集聚了数字化、信息化的育种场景，实现了从经验育种向精准育种的转变。”北大荒垦丰种业股份有限公司丰收节现场负责人安梓轩说，目前，该公司已形成每年参试品种近400个、年审定自主知识产权品种近30个的育种能力。

在新装备展示区，一台新式抛秧机吸引了众多观众的目光，秧苗既不手插、也不机插，从空中向农田抛去，这样种植能保证苗齐苗壮吗？

中联农业机械股份有限公司联席总经理郭岗介绍，水稻有序抛秧机是该公司的一项技术创新产品，秧苗从机器抛秧部甩出，由于泥土的重力作用自然掉入农田中，不仅成活率高，而且秧苗损伤率低。

据了解，水稻有序抛秧机目前已在湖南、江西、吉林、安徽等地推广，根据适用地域和用户需求，还可以加装防风罩和自动驾驶系统。

记者了解到，现场展示的10款农机装备由全国10家企业研发生产，围绕粮食作物全过程机械化作业，包括从动力、耕、种、管、收各环节所需的农机，现场多款装备来自安徽。

安徽省农业农村厅相关负责人介绍，近年来，安徽省开展特色农机研制补短板行动，目前已研制新装备50多种，突破技术瓶颈10项，同时推动提升农机化信息服务能力，引导农机作业管理、服务向数字化转型。

农业农村部市场与信息化司司长唐珂表示，在中国农民丰收节上集中推广一批新品种新技术新装备，把政策、技术、信息等先进要素送到田间地头，将带动各地和更多农民走技能增收、技能致富之路；同时，开展农产品展示展销、乡村旅游推介等促消费活动，有利于全面激发乡村消费活力，带动乡村经济发展。（新华社合肥9月23日电）

### 新品种、新装备、新产业 丰收节上的「新面孔」折射现代农业新景

## 杭州亚运会五大看点

新华社记者 王恒志 张泽伟 夏亮

杭州第19届亚运会将于23日在万众期待中盛大开幕。这是继1990年北京、2010年广州之后，亚运会第三次在中国举办。在西子湖畔、钱塘江边，从竞技到文化，从科技到生活，杭州亚运会亮点满满。

#### 看点一：中国军团金牌奖牌成色几何

在杭州亚运会上，45个亚奥理事会成员全部报名参赛。自1982年第九届亚运会开始，中国体育代表团已连续十届获金牌总数第一。本届亚运会中国代表团共有886名运动员参赛，问鼎金牌榜和奖牌榜没有悬念，更值得关注的是金牌和奖牌的成色。

由于杭州亚运会延期一年，2023年不仅是亚运年，同样是巴黎奥运会的资格赛年，这对各支队伍的备战和参赛带来了新挑战。在距离巴黎奥运会只剩不到一年的情况下，本届亚运会也将成为一场“模拟考”。因此，在关注名将如何闪耀赛场、新秀能否挑起大梁的同时，更要看中国队在优势项目上能否顶住冲击、薄弱项目能否取得突破、三大球战绩成色几何……

相对来说，日本与韩国的第二名之争更具悬念。经过东京奥运会的洗礼，日本队仍处于“奥运红利期”，本届亚运会表现如何，也能让人一窥其巴黎奥运会的潜力与前景。另外，有哪些代表团能创造自身历史、能否有更多代表团登上奖牌榜都值得关注。

#### 看点二：谁会是“多金王” 能破几项世界纪录

历次大赛都会诞生“多金王”，无论是菲尔普斯在北京奥运会摘得8金，还是汪顺在陕西全运会上夺得6金，都成为该届赛事的经典一幕。从历史和项目特点来看，游泳是最有可能产生“多金王”的项目，中国“蝶后”张雨霏将参加7个小项的角逐，25岁的她有望成为亚运“多金王”。此外，田径、体操等项目也有产生“多金王”的可能。

在亚运会上破世界纪录？这并不是天方夜谭。游泳、举重、射击、射箭、攀岩等项目的赛场上，世界纪录都有被改写的可能。让我们一起期待，到底谁能在杭州超越极限。

除了极限和纪录，巅峰对决同样不容错过。在羽毛球、乒乓球、霹雳舞等赛场上，都会有世界级的碰撞。

#### 看点三：老将怎样续写传奇 新人怎样横空出世

作为亚洲最高水平的综合性赛事，亚运会向来明星云集。杭州亚运会也是星光璀璨，其中不乏参加过三四届亚运会的传奇选手。无论是如巩立姣、马龙等仍能摘金夺银的高手，还是已不在竞技巅峰的丘索维金娜等老将，他们都将奋力在杭州续写传奇。

老将延续荣光，也会有新人大放异彩。每届亚运会都会有新人横空出世，并由此踏上闪耀世界的征途。本次亚运会上将有大量“00后”选手上演亚运“首秀”。他们将在哪些项目上制造冷门？他们将如何挑战老将、超越自我？无论如何，年轻人创造的亚运会“名场面”值得期待。

#### 看点四：文化交流互鉴 文创谁能“出圈”

亚运会不仅是运动健儿争金夺银、展示自我的舞台，也是各地区文化交流互鉴的平台。亚运会有武术、藤球、板球、克柔术、卡巴迪等代表不同地域体育文化的特色项目，独特的赛制和文化将在这场盛会上绽放各自的光彩。

在杭州亚运会上，中国传统文化和美学也将掀起一股传播热潮。杭州拥有三大世界文化遗产：良渚古城遗址、京杭大运河、西湖，以及数不清的文化典故。这些元素与亚运会深度融合，尽显开放包容的东方审美，也为孵化热门亚运文创产品提供了丰富的资源。杭州亚运会会有哪些特色文创产品走红“出圈”，能否产生像“冰墩墩”那样的现象级符号和产品？

#### 看点五：数字亚运拓宽想象空间

首创“数字火炬”、境外“电子钱包”首次在境内“无缝对接”、创建“1+6”一体化数字办赛服务平台、首条5G-Advanced万兆网络走进现实……作为史上首届提出智能办赛理念的亚运会，杭州亚运会成为中国尖端数字技术发展的展示窗口。

据透露，在将于23日举行的开幕式上，一亿多名来自世界各地的“数字火炬手”，将形成一个具象的数字火炬手，从钱塘江踏浪而来，到达“大莲花”上空后，与线下六棒火炬手共同点燃主火炬。

赛事期间，通过一站式数字观赛服务平台“智能亚运一站通”，能便捷地获得“食、住、行、游、购、娱”及购票等服务。使用10种境外电子钱包的境外游客，更可直接使用本地电子钱包便捷扫码消费，杭州亚运会将进一步推动亚洲移动支付互联互通。

在这里，不管是竞技、文化，还是科技、生活，都具有充分的想象空间。

（新华社杭州9月22日电）



▲9月23日，亚奥理事会会旗在开幕式上入场。

当日，第19届亚洲运动会开幕式在杭州举行。

新华社记者 万象 摄

▲9月23日，演员在开幕式现场表演。

新华社记者 龚兵 摄

## 杭州亚运会“中国之家”开门迎宾

新华社杭州9月22日电（记者吴俊宽）杭州第19届亚洲运动会将于9月23日在杭州奥体中心体育场开幕。22日，亚运会“中国之家”在杭州市湘湖逍遥庄园正式开门迎宾。国际奥委会主席巴赫、亚奥理事会代理主席拉贾·兰迪尔·辛格等出席开门仪式，并参观了“中国之家”主题展览。

“中国之家”是中国体育代表团参加国际综合性运动会期间设立并运营的综合性服务设施。自2010年温哥华冬奥会期间首次设立以来，经过十余年的探索和实践，“中国之家”不仅为中国体育健儿征战国际大赛提供了坚实的保障，更为弘扬中华体育精神、加强中外体育人文交流、展示宣传中国文化开拓了平台。杭州亚运会“中国之家”的运营时间为9月22日至10月8日。

据介绍，本次杭州亚运会“中国之家”在展

览展示方面亮点颇多，如通过大量珍贵的实物和图片，回顾、展示在我国举办的三届亚运会；通过与故宫博物院的合作，挖掘和展示中国历史中深厚的体育文化传统；通过引入互动装置，展现信息科技手段对运动训练、赛事组织等现代体育生活的深刻改变等。整个亚运会期间，“中国之家”还将结合赛事进程，安排多场主题活动。

当日下午，国家体育总局体育器材装备中心与故宫博物院战略合作发布会在“中国之家”举行。双方将通过战略合作，深入挖掘中华传统体育文化的根与魂，以国际大型综合性体育赛事中的中国体育代表团和“中国之家”为平台，讲好中国故事，传播好中国声音。此外，双方还将在中国国家队文创产品的开发方面重点加强合作，发挥双方各自优势，努力开发既能满足人民文化需求，又能增强人民精神力量的文创产品。

## 现代五项：四名中国选手晋级决赛

新华社杭州9月22日电（记者王春燕 林德勃 郑梦雨）杭州亚运会现代五项男子个人半决赛的较量22日在杭州富阳银湖体育中心展开，四名中国选手顺利晋级决赛。

根据比赛规则，半决赛分两组进行，每组前九名运动员晋级决赛，运动员在半决赛中依次参加击剑擂台赛、游泳、激光跑的比拼。

击剑擂台赛中，排名靠后的运动员依次向排名靠前的运动员发起挑战，胜者可继续挑战排名更靠前的运动员，直至失败，每胜一场可得2分。来自哈萨克斯坦的博罗达-杜多奇金发挥神勇，在B组击剑擂台赛中连续击败5名选手，

获得10分。

随后，运动员需要在长度为25米的泳池中进行200米自由泳比赛。陈琰在参赛的所有中国选手中最擅长游泳项目，以B组第一的成绩获得308分。但对蒙古国选手巴特-奥特贡来说，游泳显然是个巨大的挑战，他的出发反应时间明显慢了不少，在他游完100米时，同组出发的两名选手已经游完了150米，尽管速度最慢，但现场观众用掌声和加油声鼓励他完成了比赛。

最后一项激光跑采取让起步起跑，运动员此前获得的积分排名决定起跑顺序，起跑延迟的时间根据选手

与排名首位选手的分数差来计算。运动员跑完600米后进入靶位区完成五发射击后继续跑步，然后再回到靶位区进行射击。经过四轮射击后直接跑向终点线，最先到达终点者排名第一。

在当天上午进行的A组半决赛中，中国选手罗帅和李谢寰分别以总分第二和第四名晋级决赛。另外两名中国选手陈琰和张琳彬在下午进行的B组半决赛中分别以总分第一和第四名晋级决赛。

现代五项男子总分世界纪录保持者之一、雅加达亚运会男子个人冠军、韩国选手全雄泰以A组第三的成绩晋级

决赛。“今天的主要任务是不受伤害，顺利进入决赛。决赛中专注比赛过程，不要多想多考虑，不要把观众的加油当成负担。”罗帅说。

蒙蒙细雨渐渐断断续续下了一天，对参赛选手也造成了一定影响。“因为（激光跑）跑道是草地，下雨肯定会有影响，尤其是拐弯时和进入射击靶位的时候。”陈琰说。

尽管陈琰在B组激光跑比赛中首先到达终点，但绝大多数时间都遥遥领先的两名韩国选手徐昌完和李枝勳明显是在为决赛保留实力。

陈琰说：“韩国队目前属于世界一流强队。我们这一次会全力以赴，每个项目都会去拼对手。”

现代五项比赛将于24日迎来最后一个比赛日的争夺，届时将产生男、女个人和男、女团体四枚金牌。